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ЗОВНІШНЬО Е КО НОМІЧНА СТРА ТЕГІЯ ДЕР ЖА ВИ: 
ПРО БЛЕ МА ВИЗ НА ЧЕН НЯ

Аналізується при ро да та сутність зовнішньо е ко номічної політи ки як еле мен та
еко номічної стра тегії дер жа ви; виз на че но, що во на по вин на бу ти спря мо ва на на сам пе -
ред на ство рен ня умов для зро с тан ня до ходів ук раїнських підприємств та на се лен ня
Ук раїни, по лег шен ня до сту пу на світові рин ки та збільшен ня при сут ності ук раїнських
то варів на ук раїнсько му рин ку, але не за ра ху нок спо жи вачів то варів, а че рез роз ви ток
до б ро совісної кон ку ренції, спри ян ня підви щен ню кон ку рен то с про мож ності вітчиз ня -
них ви роб ників; підтвер д же но спра вед ливість вис нов ку про те, що го ло вною функцією
дер жав ної стра тегії за ли шається зна хо д жен ня ком промісу між інте ре са ми еко -
номічних суб’єктів i пріори те та ми соціаль но-еко номічної стра тегії дер жа ви.

Клю чові сло ва: лю ди на, ви роб ництво, політи ка, еко номічна політи ка, зовнішня
політи ка, куль ту ра, ви хо ван ня.

Ге ра си мен ко А. Л. Внеш не э ко но ми че с кая стра те гия го су дар ст ва: про бле ма оп -
ре де ле ния

Ана ли зи ру ет ся при ро да и сущ ность внеш не э ко но ми че с кой по ли ти ки как эле мен та
эко но ми че с кой стра те гии го су дар ст ва; оп ре де ле но, что она долж на быть на прав ле на
преж де все го на со зда ние ус ло вий для рос та до хо дов ук ра ин ских пред при я тий и на се ле -
ния Ук ра и ны, об лег че ния до сту па на ми ро вые рын ки и уве ли че ние при сут ст вия ук ра ин -
ских то ва ров на ук ра ин ском рын ке, но не за счет по тре би те лей то ва ров, а че рез раз -
ви тие до б ро со ве ст ной кон ку рен ции, со дей ст вие по вы ше нию кон ку рен то спо соб но с ти
оте че ст вен ных про из во ди те лей; под тверж де на спра вед ли вость вы во да о том, что
глав ной функ ци ей го су дар ст вен ной стра те гии ос та ет ся на хож де ние ком про мис са
меж ду ин те ре са ми эко но ми че с ких субъ ек тов и при ори те та ми со ци аль но-эко но ми че с -
кой стра те гии го су дар ст ва.

Клю че вые сло ва: че ло век, про из вод ст во, по ли ти ка, эко но ми че с кая по ли ти ка, внеш -
няя по ли ти ка, куль ту ра, вос пи та ние.

Gerasymenko A. Foreign policy states: the problem of
Nature and essence of foreign economic strategy policy as an element of economic strat-

egy of the state were analyzed; it was defined that it should be first of all aimed at creation of
conditions for income growth of Ukrainian enterprises and population, facilitation of access
to world markets and increase of presence of Ukrainian goods on the Ukrainian market, but
not at the expense of Ukrainian consumers, but through development of fair competition, facil-
itation the increasing of competitiveness of domestic manufacturers; author confirms the con-
clusion, that main function of the state strategy remains finding the compromise between the
interests of economic actors and priorities of social and economic strategy of the state.
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Зовнішньо е ко номічна стра тегія дер жа ви спря мо вується на ство рен ня умов
для співпраці та взаємодії країн у міжна род но му еко номічно му про сторі. У су час -
но му світі будь-яка національ на еко номіка є невід'ємним еле мен том міжна род ної

535Юридичні і політичні науки

© ГЕ РА СИ МЕН КО Андрій Ле онідо вич – здо бу вач Національ но го пе да гогічно го
універ си те ту імені М.П. Дра го ма но ва



еко номічної си с те ми та пе ре бу ває у постійній взаємодії з ре ш тою її еле ментів-
країн. Якість за зна че ної взаємодії де далі більше за ле жить не від ре сур со за без пе -
че ності країни, а від тієї діяль ності, яка пе ред ба чає фор му ван ня та ре алізацію
ціло го ме ханізму по бу до ви відно син із зовнішнім світом. Під цим ме ханізмом ро -
зуміється зовнішньо е ко номічна стра тегія дер жа ви, роз роб ка якої ви ма гає гли бин -
но го аналізу се ре до ви ща її ре алізації, внутрішніх мож ли во с тей еко номіки та ос -
нов них струк тур них еле ментів, які виз на ча ють си с те му взаємодії країни зі світо -
вим гос по дар ст вом1.

Оче вид но, що в умо вах ак тивізації про цесів гло баль них транс фор мацій дер -
жаві слід взя ти під особ ли вий кон троль вплив зовнішньо е ко номічних фак торів
світо вої еко номіки на еко номічні про це си в країні та сфор му ва ти стра тегію
зовнішньо е ко номічної політи ки, яка спри я ти ме ство рен ню умов для ви хо ду на -
шої країни на траєкторію швид ко го і ста ло го зро с тан ня2.

Ук раїнські за ко но давці, еко номісти, політи ки та дер жавні керівни ки нині
відшу ку ють шля хи та спо со би по кра щен ня еко номічної си ту ації. Од ним із ге не -
раль них на прямів розв’язан ня си ту ації є роз ши рен ня зовнішньо е ко номічних
зв’язків Ук раїни з інши ми країна ми світу, а особ ли во – з роз ви не ни ми, еко -
номічно по туж ни ми дер жа ва ми. Істо рич ний досвід підка зує, що до б ре на ла го д -
жені зовнішньо е ко номічні зв’яз ки завжди бу ли за со бом по до лан ня кри зо вих
явищ, відро д жен ня та зміцнен ня влас ної еко номіки, од нак про тя гом ос танніх
років світо ве, зо к ре ма євро пейсь ке, співто ва ри ст во не поспішає прий ня ти нас у
своє член ст во. Ук раїна роз ви вається влас но руч, са мостійно відшу кує нові век то -
ри зовнішньо е ко номічно го роз вит ку, але її успіхи в цьо му на прямі не значні3.

Але в Ук раїні існу ють істотні пе ре шко ди для ство рен ня ефек тив ної
зовнішньо е ко номічної політи ки. Витіснен ня з ук раїнсько го рин ку національ них
ви роб ників, низь ка кон ку рен то с про можність ук раїнських то варів на світо вих
рин ках, не здатність підприємств до ве ден ня са мостійних відтво рю валь них про -
цесів, тру до ва міграція найбільш ак тив ної і силь ної ча с ти ни ка д ро во го ре сур су,
хронічний дефіцит дер жав но го бю д же ту й не мож ливість по вноцінно го фінан су -
ван ня про грам роз вит ку – оцінка дії ме ханізмів дер жав но го ре гу лю ван ня. Так,
шлях до ство рен ня стабільних пе ре ду мов для ре алізації дієздат ної дер жав ної
зовнішньо е ко номічної політи ки Ук раїни по ля гає у віднов ленні спро мож ності
суб’єктів зовнішньо е ко номічної діяль ності до ве ден ня са мостійної ле галь ної при -
бут ко вої діяль ності, стра тегічно го пла ну ван ня влас но го роз вит ку. Еко номічна і
зовнішньо е ко номічна політи ка дер жа ви по вин на бу ти спря мо ва на на сам пе ред на
ство рен ня умов для зро с тан ня до ходів ук раїнських підприємств та на се лен ня Ук -
раїни, по лег шен ня до сту пу на світові рин ки та збільшен ня при сут ності ук -
раїнських то варів на ук раїнсько му рин ку, але не за ра ху нок спо жи вачів то варів, а
че рез роз ви ток до б ро совісної кон ку ренції, спри ян ня підви щен ню кон ку рен то -
спро мож ності вітчиз ня них ви роб ників. Вод но час го ло вною функцією дер жав ної
стра тегії за ли шається зна хо д жен ня ком промісу між інте ре са ми еко номічних
суб’єктів i пріори те та ми, за вдан ня ми і на пря ма ми соціаль но-еко номічної стра -
тегії дер жа ви4. 

Оскільки в Ук раїні до те пер не роз роб ле но дієздат ної кон цепції фор му ван ня
зовнішньо е ко номічної політи ки, спря мо ва ної на спри ян ня соціаль но-еко номічно -
му роз вит ку, а по зи тивні тен денції ма ють скоріше спон тан ний, за леж ний
здебільшо го від зовнішніх чин ників, ха рак тер, – вкрай важ ли вим є фор му ван ня
унікаль ної за своєю сутністю кон цепції, яка має ста ти виз на чаль ним стриж нем,
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не обхідним кожній не за лежній дер жаві, на ос нові яко го бу ду ють ся стра тегія і так -
ти ка роз вит ку. Такі підхо ди ма ють виз на ча ти ре альні орієнти ри і пріори те ти роз -
вит ку національ но го суспільства з ура ху ван ням склад них цивілізаційних змін, що
відбу ва ють ся у світі. Рівень роз вит ку про дук тив них сил по ви нен ста ти од ним із
вирішаль них чин ників, які спри я ти муть на сам пе ред підви щен ню ефек тив ності
участі Ук раїни у си с темі міжна род но го поділу праці і міжна род но му то ва ро -
обміні. За кількісни ми ха рак те ри с ти ка ми ви роб ни чо го на уко во-технічно го та
інте лек ту аль но го по тенціалу на ша країна мо же бу ти гідним парт не ром у світо гос -
по дарсь ких взаємовідно си нах. За спри ят ли вих умов цей по тенціал доз во ляє
послідо вно вирішу ва ти за вдан ня оп тимізації її зовнішньо е ко номічних зв’язків.
Розв’язан ню цьо го за вдан ня спри я ють такі об’єктивні чин ни ки, як ба гаті при -
родні ре сур си, вигідне ге о графічне по ло жен ня на шої країни, на явність не обхідної
інфра с т рук ту ри, що об слу го вує зовнішньо е ко номічні зв’яз ки то що.

Слід за ува жи ти, що Ук раїна по тре бує логічно-послідо вно го за сто су ван ня ос -
нов них мо де лей стра тегії фор му ван ня і ре алізації зовнішньо е ко номічної політи -
ки: стра тегія про текціонізму, ос нов ним за вдан ням якої є за хист національ но го ви -
роб ництва з ме тою як най скорішо го підйо му імпор то заміщу ю чих ви роб ництв;
стра тегія кон ку рен то с про мож ності, ос нов ним за вдан ням якої є по си лен ня по -
зицій національ них ви роб ників на внутрішньо му рин ку і роз ви ток по тенційних
мож ли во с тей ви хо ду на зовнішні рин ки; і зовнішньо е ко номічна інте г раційна
стра тегія, ос нов ним за вдан ням якої є як най повніше ви ко ри с тан ня пе ре ваг про це -
су гло балізації та ви ко ри с тан ня світо вих ре сурсів і ринків для еко номічно го роз -
вит ку дер жа ви і зро с тан ня до б ро бу ту на се лен ня країни. При чо му стра тегія про -
текціонізму по ля гає в за хисті ок ре мих га лу зей еко номіки від кон ку ренції за кор -
дон них ви роб ників. Та ка стра тегія ство рює тим ча сові пе ре ва ги на внутрішньо му
рин ку і мо же ста ти підтрим кою у ство ренні но вих і віднов ленні діяль ності ста рих
підприємств. Ос нов ним не доліком та кої стра тегії є зни жен ня кон ку рент но го
імуніте ту підприємств, спри ян ня ко рупції.

Крім то го, цен т раль ним і доміну ю чим еле мен том зовнішньо е ко номічної стра -
тегії є зовнішня торгівля – істо рич но пер ша, тра диційна та найбільш роз ви ну та
фор ма міжна род них еко номічних відно син. Во на відіграє роль най важ ливішої
відтво рю валь ної лан ки у си с темі: ви роб ництво, роз поділ, обмін і спо жи ван ня.
Зовнішня торгівля пов'язує роз поділ із спо жи ван ням, а от же, ви роб ництво зі спо -
жи ван ням. Про тя гом три ва ло го ча су міжна род на торгівля за ли шається однією з
найбільш ди намічних сфер міжна род ної еко номіки. Вод но час ви сокі тем пи роз -
вит ку світо вої торгівлі є рельєфним відо б ра жен ням за галь носвіто вих тен денцій
по си лен ня міжна род но го поділу праці, спеціалізації і ко о пе рації ви роб ництва.

Ук раїна, націле на на більш ефек тив не вклю чен ня у си с те му міжна род но го
поділу праці й світо во го то ва ро обміну в умо вах гло балізації, по тре бує здійснен ня
про гре сив ної струк тур ної пе ре бу до ви еко номіки і відповідно го ре фор му ван ня її
орієнто ва но го на ек с порт сек то ра. Ек с порт слід вва жа ти го ло вною стат тею при -
бут ку Ук раїни на міжна родній арені. Те, що ви роб ляється в дер жаві, а потім
успішно про дається на міжна род них рин ках, є ос но вою роз вит ку її еко номіки. На
су час но му етапі соціаль но-еко номічно го роз вит ку Ук раїна має тісні зовнішньо -
еко номічні зв'яз ки з більш ніж 100 країна ми світу. Провідну роль у роз вит ку
зовнішніх еко номічних зв'язків Ук раїни відігра ють країни близь ко го за рубіжжя.
Най важ ливіши ми тор го вель ни ми парт не ра ми Ук раїни є Росія, Турк менія, Біло -
русь, Азер бай д жан, Лит ва, Ка зах стан та інші країни.
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В умо вах по си лен ня ви во зу капіта лу і тех но логій участь країни у світо во му
гос по дарстві не об ме жується ли ше зовнішньою торгівлею. Порівня но но вою фор -
мою міжна род них еко номічних відно син ста ла ви роб ни чо-інве с тиційна
діяльність, пов'яза на із фор му ван ням світо вих відтво рю валь них ядер, які є ре -
зуль та том ви не сен ня тра диційно го відтво рю валь но го про це су, ос но ву яко го скла -
дає ви роб ництво, за межі національ ної еко номіки, що опо се ред ко вується яви щем
транс націоналізації. Із ви ще с ка за но го вип ли ває, що в су час них умо вах над зви -
чай ної ак ту аль ності на бу ває ак тив не підклю чен ня країни до міжна род ної ви роб -
ни чо-інве с тиційної діяль ності, оскільки са ме во на нині фор мує світо вий ба ланс
сил і за без пе чує країні стра тегічні пе ре ва ги від участі у міжна род но му поділі
праці. 

Су час на зовнішньо е ко номічна політи ка Ук раїни має бу ти спря мо ва на на фор -
му ван ня но во го тор го вель но го ре жи му з по даль шою інте г рацією до світо во го
еко номічно го про сто ру шля хом по сту по во го і зва же но го збільшен ня сту пе ня
відкри тості національ ної еко номіки. На сам пе ред пе ред ба чається: підтрим ка
національ них то ва ро ви роб ників шля хом ви ко ри с тан ня мож ли во с тей міжна род но-
пра во во го ме ханізму за хи с ту їх інте ресів на світо во му рин ку; при ско рен ня еко -
номічних ре форм шля хом гар монізації еко номічно го за ко но дав ст ва відповідно до
світо вої си с те ми торгівлі (ГАТТ/СОТ); знят тя технічних бар'єрів у торгівлі з
провідни ми країна ми – чле на ми COT (США, ЄС), роз ши рен ня торгівлі з яки ми
за без пе чує над хо д жен ня ва лю ти, сти му лює роз ви ток і технічне онов лен ня про -
мис ло вості, сприяє по глиб лен ню ви роб ни чої ко о пе рації, за без пе чує істот не
збільшен ня іно зем них інве с тицій. 

Од ним з ос но во по лож них еле ментів зовнішньо е ко номічної стра тегії є еко -
номічна інте г рація, яка відо б ра жає найбільш зрілі фор ми міжна род них еко -
номічних зв'язків. Фор му ван ня регіональ них міждер жав них еко номічних
об'єднань є ха рак тер ною оз на кою су час но го ета пу гло балізації світо во го гос по -
дар ст ва. Країни, які не вхо дять до об'єднань, зна хо дять ся у менш спри ят ли вих
умо вах, оскільки їхня кон ку рен то с про можність на світо вих то вар них рин ках па -
дає. По ява на світовій арені ТНК та не впин не зро с тан ня їхньої тех но логічної і
фінан со вої по туж но с тей об’єктив но спри чи ни ли не обхідність вра ху ван ня чин ни -
ка транс націоналізації гос по дарсь ких відно син під час роз роб ки стра тегії
національ но го роз вит ку. «Транс націоналізація, – за зна чає з цьо го при во ду
Л.А. Мієрінь, – істот но зміни ла політич ну кар ту світу, ви ник ло но ве ге о політич -
не по ле, на яко му національні еко номіки ре алізу ють свої стра тегічні цілі. Це по -
ле має чітко ок рес лені міжна родні та еко номічні межі, які відо б ра жа ють
національні інте ре си, стра тегічні аль ян си, інте г раційні та дезінте г раційні зру -
шен ня, кон ту ри еко номічних уг ру по вань»5.

Не зва жа ю чи на не го товність ук раїнської еко номіки до світо вої кон ку ренції,
стра тегічним на пря мом бу ла об ра на євро пейсь ка інте г рація. Імпе ра тив на не -
обхідність участі Ук раїни в міжна род них еко номічних про це сах кон тра с тує з
впли вом не розв’яза них про блем в се ре дині країни. Це на кла дає відби ток на
конфігу рацію зовнішньо політич них про цесів в Ук раїні, пе ре гляд век торів
зовнішньо е ко номічно го співробітництва, транс фор мацію внутрішньої політи ки
Ук раїни з ура ху ван ням вик ликів зовнішньо го се ре до ви ща. Та ка си ту ація ви ма гає
ди фе ренціації за собів ве ден ня зовнішньо е ко номічної політи ки, пе ре гля ду тра -
диційних інстру ментів дер жав но го ре гу лю ван ня, що ви яв ля ють ся ма ло ефек тив -
ни ми порівня но з інстру мен та ми, за сто со ву ва ни ми провідни ми світо ви ми еко -
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номіко-політич ни ми цен т ра ми. Унаслідок цьо го ви ни кає не обхідність у син тезі
різно с пря мо ва них і різнорівне вих за собів, кон ст рукцій та ме ханізмів у рам ках
цілісної інте г раль ної стра тегічно орієнто ва ної кон цепції. 

У ціло му дер жав на еко номічна політи ка по вин на виз на ча ти ся не обхідністю
за без пе чен ня до б ро бу ту ук раїнсько го на ро ду та посідан ня та ко го місця в світо во -
му поділі праці, міжна родній торгівлі та фінан сах, яке відповіда ло б її при род ним,
тру до вим та інте лек ту аль ним ре сур сам, спри я ло ре алізації по тенціалу ве ли кої
євро пейсь кої дер жа ви. Здійснен ня національ них еко номічних інте ресів мож ли ве
за ра ху нок кон солідації зу силь дер жа ви, суспільства, політич них партій і рухів,
суб'єктів еко номічної діяль ності, відсутність якої слід роз гля да ти як най го -
ловнішу із за гроз національній без пеці Ук раїни. На су час но му етапі ре алізація
еко номічних інте ресів по тре бує в ціло му на сам пе ред зу пи нен ня по даль шо го руй -
ну ван ня еко номіки, до сяг нен ня еко номічної стабільності й пе ре хо ду до фа зи еко -
номічно го зро с тан ня6.

Все ви ще заз на че не виз на чає не обхідність по шу ку но вих підходів до роз роб ки
зовнішньо е ко номічної політи ки в бік інте г рації до світо во го гос по дар ст ва. Відтак
зміна кон цепції са мої зовнішньо е ко номічної стра тегії по вин на бу ти орієнто ва ною
на те, щоб, вра хо ву ю чи без за пе реч ну взаємо за лежність національ ної еко номіки
та міжна род но го еко номічно го про сто ру, зуміти ор ганічно увійти до міжна род но -
го поділу праці та мак си маль но ви ко ри с та ти пе ре ва ги, які на дає інте г рація до
світо во го гос по дар ст ва. Зовнішньо е ко номічна стра тегія дер жа ви по вин на
орієнту ва тись на участь національ ної еко номіки у міжна родній ви роб ни чо-інве с -
тиційній діяль ності.
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